

编者按

又是一年清明时,我区各单位开展各类活动缅怀英烈,告慰烈士忠魂,感恩他们踏过万里荆棘,开辟盛世河山;祭祀祖先,跪拜生养恩德,感怀他们忠厚传家,福荫后世子孙;致敬遗体(角膜)捐献者,感谢“生命礼物”,感恩他们传递大爱,泽被他人……本报特推出专题,与您一道过清明!

我们的节日·清明

缅怀先烈英灵 赓续红色血脉

本报讯(记者 甘晓伟 刘冰凌 张敏 王灿 湛永恒 通讯员 徐小涵 艾亿胜 汪志中)为深切缅怀英烈丰功伟绩,凝聚奋进精神伟力,4月3日、4日,我区各单位开展了各类纪念活动。

3月31日,区退役军人事务局在清平镇烈士陵园组织开展“2023·崇尚·清明祭英烈”活动,缅怀革命先烈丰功伟绩。活动现场,全体人员列队默哀,重温入党誓词,瞻仰烈士事迹、烈士纪念设施,为陵园内每一座烈士墓擦拭墓碑,敬献鲜花,表达对革命先烈的无比敬仰缅怀之情。

今年是《中华人民共和国英雄烈士保护法》颁布5周年。大家纷纷表示,将以革命先烈为榜样,继承和发扬不畏艰险、不怕牺牲的奉献精神,忠诚践行为人民服务的宗旨,砥砺奋进力量,扎实做好退役军人各项工作。

钱塘镇新时代文明实践所、团委、退役军人服务站组织机关党员、团员、基层干部和民兵等40余人去到金子沱武装起义纪念馆、夏瑞武烈士墓,开展“清明追思缅怀英烈——钱塘镇‘我们的节日·清明’”主题活动,以实际行动向英烈致敬。

全体人员面向纪念碑肃穆而立,集体默哀,依次献花,表达对革命先烈的沉重哀思和崇高敬意,共产党员在纪念碑前重温入党誓词。在场人员纷纷表示,通过活动不光感受到先烈们的英勇气概和大无畏牺牲精神,更坚定了大家在“边城红乡”奋勇拼搏的决心、愿为建设“大美钱塘”不懈奋斗。

三汇镇组织镇党政领导、中铁十四局集团西渝高铁项目部相关领导和党员代表、机关、村(社区)支部党员代表、退役军人代表和志愿者代表共计70余人赴康佳村铁道兵重庆烈士陵园,开展“我们的节日·清明”祭英烈活动。

郁郁青柏掩忠骨,烈烈英魂诉长风。在烈士陵园全体人员鞠躬默哀,共同缅怀为修建襄渝铁路英勇牺牲的17位英烈。祭扫人员集体重温了入党誓词,分别将自己手中的菊花——敬献在各英烈墓前。随后,祭扫人员集体参观了烈士陵园展板,详细了解了襄渝铁路建设历程和英勇牺牲的17位烈士的姓名及事迹。大家纷纷表示要向英烈们学习,弘扬不怕吃苦、艰苦奋斗的精神,为合川高质量发展贡献力量。

云门街道、团区委、区青少年活动中心党员干部,双江小学师生来到刘文学墓园,瞻仰革命先烈纪念雕像、聆听英烈事迹、清扫墓园、敬献花篮。活动中,全体人员整齐列队肃立默哀,重温了誓词、齐唱《歌唱刘文学》,向忠魂致敬。大家纷纷表示,祭奠既是缅怀,也是传承,将坚定理想信念,传承英雄宏志,厚植家国情怀,以实际行动践行初心使命。

合川实验中学开展了“缅怀革命英烈,传承红色精神”清明节主题教育活动,50余名党员、团员、少先队员师生代表手持菊花来到人民公园内的革命烈士纪念碑前。师生们向革命烈士纪念碑鞠躬并默哀,表达对烈士们的深切缅怀。随后,全体师生齐唱国歌,绕行革命烈士纪念碑并献上菊花,仔细擦拭革命烈士纪念碑底座。

“革命先烈们用鲜血和生命换来了我们今天的幸福生活,我深感幸福生活的来之不易。”学生们说,他们将吃苦在前、享受在后,努力学习,天天向上,争取早日成为国家栋梁之材。



4月3日,云门街道开展“传承英雄宏志·厚植家国情怀”清明祭英烈活动。 记者 湛永恒 摄



四月三日,合川蓝天救援队到烈士陵园扫墓。 记者 袁询 摄



四月三日,四川华菱市溪口镇中心小学师生在我区三汇镇康佳村开展红色传统文化教育活动。 记者 张敏 通讯员 谷丹 摄



4月3日,合川实验中学开展了“缅怀革命英烈,传承红色精神”清明节主题教育活动,引导师生们铭记历史、缅怀英烈,进一步用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量。 记者 王灿 摄

幸福,革命先烈们用鲜血和生命换来了我们今天的幸福生活,我深感幸福生活的来之不易。”学生们说,他们将吃苦在前、享受在后,努力学习,天天向上,争取早日成为国家栋梁之材。

香龙中学全体党员、团员来到香龙镇九峰庙村烈士王志刚的墓前,开展以“缅怀革命先烈,传承红色基因”为主题的系列活动。大家来到烈士的家中,看望了烈士的儿子王家林夫妇。在烈士墓前,大家依次向烈士王志刚敬献花篮,表达无限哀思与崇高敬意。香龙中学负责人致祭文,烈士家属讲述了先烈革命故事。全体党员重温入党誓词,团员重温入团誓词。大家表示,一定不辜负烈士的遗愿,踏着烈士们的足迹奋勇向前。

川渝两地联合开展祭祀用品专项执法检查活动

本报讯(记者 湛永恒 周云 通讯员 伍洲 郝荣川)为深化移风易俗,培育时代新风,引导人民群众文明祭扫,绿色祭扫,3月31日,重庆合川、四川广安两地市场监管部门和人行合川中心支行、人民银行四川广安中心支行等单位在钱塘镇联合开展祭祀用品专项执法检查。

此次专项检查,以合川区、四川省广安市武胜县相邻镇街为重点区域,以印制企业、丧葬用品店、公墓和殡仪馆等经营主体为重点检查对象,指导经营主体守法

合规经营,严厉查处销售印有人民币图样的冥币的违法行为。同时,以巡查祭祀用品及相关产品经营主体为契机,广泛宣传《中华人民共和国人民币管理条例》《人民币图样使用管理办法》等法律法规。

据悉,此次专项检查共计检查商户20余家,收缴8个版别仿人民币图样的冥币12万余张,为开展群众文明祭祀提供有序、和谐的市场环境。下一步,重庆合川、四川广安两地市场监管部门将继续深化合作,积极推动成渝地区双城经济圈建设。

我区开展2023年遗体(角膜)捐献缅怀纪念月活动

本报讯(记者 袁询)为缅怀纪念遗体器官捐献者,传递人间大爱,3月31日,由区红十字会主办,市红十字爱尔眼库、合川爱尔眼科医院承办的“生命·遇见”2023年遗体(角膜)捐献缅怀纪念月在体育馆广场举行。

当天,区红十字会组织志愿者在现场

为广大市民讲解心肺复苏的按压方法,宣传日常生活和突发事故现场的急救互救知识,并发放无偿献血、捐献造血干细胞等宣传册,合川爱尔眼科医院对遗体(角膜)捐献进行公益宣传,并接受咨询及办理相关登记,同时对居民开展常见疾病、眼部疾病筛查等义诊诊疗和医疗健康咨

询。前来参加活动的市民十分积极,排队了解捐献的相关情况并填写登记表。

角膜捐献者魏长林表示:“我是一名眼科医生,对眼部疾病比较了解,也能深切体会到病人的痛苦。今天我签下(角膜)捐献书,希望过世后角膜能献给需要的人,帮助他重见光明。”

盐井街道人大工委

倡导文明祭祀 守护“平安清明”

本报讯(记者 湛永恒)连日来,盐井街道人大工委组织人大代表开展“移风易俗,文明祭祀”宣传教育劝导活动,积极营造安全、文明、和谐的节日氛围。

活动中,人大代表们深入辖区走访群众,采用形式多样的宣传方式倡导文明新风,营造文明祭祀的社会氛围。对辖区九峰山、海佛寺等周边地区开展巡逻检查,强

化源头管控,推动夜间巡逻进学校、进企业、进小区、进院落,引导群众遵守文明,对街边焚烧冥币、抛散丧葬物品等不文明行为做好劝导,严防火灾发生。组织辖区物业公司开展消防演练,向群众普及消防安全知识,讲解消防器材使用方法及应急避险常识,提升群众安全意识和自救自护能力。

合川消防救援支队提示

又到清明祭扫时,家中切莫燃香烛,鲜花树木表哀思。上坟烧纸需留意,余火燃尽方可走。踏青杜绝带火种,消防安全要牢记。

南津街街道江亭路社区

青团寄亲思 清风韵民俗



志愿者制作青团

本报讯(记者 湛永恒 摄影报道)4月3日,南津街街道江亭路社区开展“青团寄亲思 清风韵民俗”主题活动,引导辖区居民在慎终追远、缅怀先辈的情怀中认知传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统,增进爱党爱国情感。

活动中,社区干部、志愿者向辖区居民讲述了清明节的传统习俗,引导居民在尊重传统、继承传统的同时,树立移风易俗新风尚,倡导社区居民用敬献鲜花、植树绿化等低碳环保的祭奠方式追思先辈、祭奠逝者,过一个绿色、文明、低碳、安全的清明节。众人共聚一堂,一起和面、揉面、添加馅料、制作并品尝青团。志愿者将部分青团分盒装好送到辖区空巢老人和环卫工手中,为他们送上社区的问候,叮嘱他们要注意身体、笑口常开、劳逸结合、工作顺利。